PROVA 144/C/6 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais — Agrupamentos 2, 3 e 4

Duracdo da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2001 2.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE SOCIOLOGIA

COTAGOES

I

20 questdes de escolha multipla, sendo de 3 pontos
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TOTAL ..o 200 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

QUESTOES RESPOSTAS CORRECTAS COTACOES
Versao 1 Verséo 2
I
1. B Cc 3
2. A A 3
3. C D 3
4. D B 3
5. Cc D 3
6. A A 3
7. B (o1 3
8. D B 3
9. Cc B 3
10. A A 3
1. B D 3
12. D c 3
13. A A 3
14. D B 3
15. B c 3
16. c D 3
17. D Cc 3
18. A A 3
19. c B 3
20. B D 3
Atransportar .............coceueennen.l, 60 pontos
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Atendendo a que a Sociologia é uma Ciéncia Social, é possivel encontrar diferentes concepgdes sobre
as mesmas tematicas do programa. Assim, ndo se pode correr o risco de que esta situagdo se venha

a reflectir negativamente na correcgéo e classificagéo da prova que o examinando realiza.

A multiplicidade de respostas possiveis as questdes da prova de exame, que resulta, nomeadamente,
do facto de o conhecimento sociol6gico ser passivel de uma pluralidade de abordagens e de os alunos
estarem sujeitos a processos de ensino-aprendizagem diferenciados, impossibilita tipificar modelos de
resposta de uma forma exaustiva e padronizada.
Assim, os professores correctores deverdo ter em atengdo a heterogeneidade de respostas que
poderéo surgir, dentro dos limites definidos pelo programa, pelas OGP e pelos diferentes paradigmas
de analise sociolégica.

QUESTOES

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

DISTRIBUIGAO
DA
COTAGAO

TOTAL

TransSporte ......cccceccceerrecrevenrererereessnenens

60

Atribuigdo da cotagdo total, se a resposta evidenciar,

nomeadamente, que:

— 0 insucesso escolar € um fenémeno social, porque
resulta da vida em sociedade (7,5 pontos);

— os fendmenos sociais sao totais, pois tém implicagdes
em diferentes niveis do real-social, sendo por isso
pluridimensionais e passiveis de interessar a varias
Ciéncias Sociais, quando nao a todas (12,5 pontos).

Se apenas for definido o conceito de fenémeno social,

sera de atribuir 5 pontos.

20

Para atribuicdo da cotacéo total, o examinando devera
elaborar um comentario ao texto, articulando-o com
cada um dos aspectos a focar, desenvolvendo,
nomeadamente, as seguintes ideias-chave:

— a escola & um agente de socializagdo que transmite
aos individuos a cultura da sociedade em que estéo
inseridos e os saberes especificos que os levam a
desempenhar determinados papéis profissionais.
Para além disso, a escola actualmente assume-se
«como um espago de sociabilidade e de convi-
véncia», de que os jovens gostam e onde se sentem
satisfeitos;

15

30

A transportar .........cccoveveeevecvreniennenens

110
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QUESTOES

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

DISTRIBUIGAO
DA
COTAGAO

TOTAL

Transporte .......ccocccvercrvcrerenccneeencneenceeas

110

II

—nas sociedades actuais, a escola desempenha um
papel importante na mobilidade social, na medida em
que a frequéncia escolar, ao proporcionar maiores
qualificagdes profissionais, poderd melhorar a
posigdo social dos jovens. Contudo, «as trajectorias
escolares prolongam-se e a massificagdo do ensino
ndo se traduz num indice de sucesso», mas pelo
contrario, tem produzido abandono e insucesso
escolar. Ndo obstante, o investimento na escola
continua a ser considerado um dos factores mais
importantes de mobilidade social.

Se apenas forem desenvolvidos os dois aspectos, sem

os articular com o texto, sera de atribuir 20 pontos

(10 + 10).

Se apenas for elaborado um comentério ao texto, sem

referir explicitamente os aspectos solicitados, sera de

atribuir 15 pontos.

15

Atribuigdo da cotagéo total, se na resposta se explicar
que os papéis sociais que os jovens desempenham na
escola e na familia sdo diferentes, por exempio,
referindo que as fungdes que realizam na escola (aluno,
colega, etc.) e na familia (filho, irmao, etc.) sdo
diferentes, bem como os modelos de comportamento
que thes estdo associados.

Se apenas for definido o conceito de papel social, sera
de atribuir 7,5 pontos.

20

Para atribuigdo da cotacao total, o examinando devera
justificar a adequagdo da técnica do inquérito por
questionario ao universo do estudo, nomeadamente,
evidenciando que o inquérito por questionario € uma
técnica ndo documental, quantitativa, cuja utilizagao é
mais adequada em universos de estudo que
correspondam a populagdes vastas — «jovens portu-
gueses entre os 15 e 0s 29 anos» — porque:

—permite o conhecimento em extensdo das
caracteristicas de uma populagio vasta, dado que é
de facil aplicagéo, na recolha e no tratamento da
informagdo, e as perguntas ja estdo previamente
construidas e padronizadas;

—quando aplicada a um conjunto de individuos
representativos do universo em estudo — a amostra —,
os resultados obtidos podem ser generalizados a
totalidade da populagao.

Se apenas for caracterizada esta técnica, sem a

articular com o universo da investigacdo, sera de

atribuir 15 pontos.

10

20

A transportar ............ccovvrreeriennnenee.

150
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QUESTOES

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

DISTRIBUICAO
DA
COTAGCAO

TOTAL

Transporte ........ccoovrvvccrreenrcrceeerccnennns

150

111

Atribuicdo da cotagao total, se na resposta for
elaborado um comentario ao texto, articulando-o com
cada um dos aspectos a focar, desenvolvendo,
nomeadamente, as seguintes ideias-chave:

— importancia dos factores de mudanga, neste caso os
demograficos, na mudanga social;

— consequéncias da mudanga para a estruturacdo das
sociedades, quer ao nivel da sua organizagao social,
quer ao nivel da sua cultura. Neste caso, a
emigragdo, ao poér em contacto culturas diferentes,
provoca modificagdes culturais, ou seja, fendmenos
de aculturagéo.

Se apenas forem desenvolvidos os dois aspectos, sem

os articular com o texto, sera de atribuir 20 pontos

(5 +15).

Se apenas for elaborado um comentario ao texto, sem

referir os aspectos solicitados, serd de atribuir

15 pontos.

10

20

30

Para atribui¢do da cotagao total, o examinando devera
caracterizar o agrupamento social estruturado ou o
grupo social.

Se apenas classificar o agrupamento referido na
afirmacgao, sera de atribuir 5 pontos.

20

200
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